

# 团伙自制“假黄金” 骗走19家银行190亿

不法人员横跨陕西河南两省，以纯度不足黄金做质押物；104名责任人被处罚

2016年5月的一天，陕西潼关县农村信用合作联社(以下简称“潼关信合”)的职员们准备处置一批质押在银行的黄金。然而，令人震惊的一幕发生了，他们发现，这批黄金居然是假的。“金块”的外表虽然是黄金，但里面都是钨。这些假黄金到底来自何处、来自何人？今年2月2日，证监会的一则通告，让这起离奇案件水落石出。原来，有人为了骗贷款，将这些假黄金质押给了多家银行。几年间，总额高达190亿元的贷款，就这样被假黄金骗走了。每经



## 非标准黄金做质押物，19家银行被骗贷

2月2日，证监会通告称，陕西、河南两地银监局在排查过程中发现，多名外部不法人员横跨两省，以纯度不足的非标准黄金做质押物，骗取19家银行业金融机构190亿元贷款。

这起大案源于2016年的一起2000万元抵押贷款案件。

据媒体此前报道，河南省和陕西省交界的灵宝市，以黄金矿藏知名。在当地，用实物黄金抵押贷款的资

本运作模式并不少见，甚至形成了一种“炒金模式”。

假如，每克黄金250元，250万元即可购买1万克黄金，将1万克抵押给银行，以质押率下浮20%计算，可获得200万元的贷款。再用200万元可收购8000克黄金，再将8000克黄金抵押给银行，又可获得160万元贷款。以此循环，250万元可撬动价值约1200多万元的黄金，形成近五倍的杠杆。

借助这种方法，有人从金融机构套取大量贷款。

## 19家银行业机构 被罚5250万元

近日陕西、河南银监局依法查处了辖内银行业金融机构质押贷款案件，对两地涉及该案的19家银行业金融机构共计罚款5250万元，并处罚104名责任人。

陕西银监局对涉及该案的18家银行业金融机构罚款合计5000万元，其中，对陕西省联社及潼关县联社等11家县级农信社社罚款3600万元；对邮储银行陕西省分行及其渭南市分行、潼关县支行罚款1000万元。对上述机构的95名责任人予以处罚，其中，取消8人1年至终身高管任职资格，对87人分别给予警告。

而对于牵涉其中的河南各地银行业金融机构，河南银监局对涉及该案的某银行河南三门峡灵宝支行处以罚款250万元；对该支行及某银行三门峡分行9名相关责任人予以处罚，其中取消5人3至8年高管任职资格，对4名高管分别给予警告。

## 掺钨假黄金骗贷，购买房屋车辆、个人挥霍

在2011年至2015年间，张青民与其亲朋组成的犯罪团伙，组织亲朋制作掺钨假黄金，其亲朋与公司员工多次用掺假黄金质押在银行或联社骗取贷款；各笔贷款到期后，该犯罪团伙采用还息不还本，出资几百元钱雇用他人签订虚假合同续贷的方法延长实际贷款期限。

贷款期间，若因金价下跌而不能达到质押额度，他们便会补仓掺假黄金以维持额度。相同方法被应用在其他银行业机构。多个信源表明，张青民涉嫌抵押给另一家银行业机构的假黄金，钨的含量占62%左右，黄金约占38%。金砖外表是标准金，里面则裹包

着钨块，能骗过普通检测仪器，如不用打钻和熔炼的检测方法，很难发现。

至于骗贷所得，一方面继续购买造假材料用以制作掺假黄金骗贷，另一方面则是用于购买房屋、车辆等个人消费与挥霍。

2016年5月初，潼关信合因一笔约2000万元的黄金质押贷款逾期而联系借款人张青民催收。催收未果，潼关信合决定处置质押黄金，在处置过程中发现黄金掺假，遂将此层层上报。

同年5月19日，潼关县公安局正式立案，一起横跨陕两省的假黄金骗贷案浮出水面。



一些“超级项目”打通一二三产业，被炒至千万

## IP+出千亿量级市场 互联网巨头纷纷布局

据新华社电 当《旅行青蛙》小游戏以治愈系风格刷爆微信朋友圈，没人怀疑又一个IP已经诞生。IP，意为“知识产权”。当IP的概念在中国越来越深入人心，其也“+”出了广阔的市场空间。

有数据显示，目前仅网络文学IP的市场价值就在千亿量级，一些“超级IP”项目甚至被炒至千万级别。而到2020年，以IP为重要代表的泛娱乐产业预计市场规模可达8000亿元。

### 什么是IP+

“IP+”往往是以IP为中心的球型发散状融合。从一个IP出发，可与影视、游戏、动漫、旅游、衍生品、主题公园等相关产业融合。

### 融合一二三产业，个别作品未写完就被预订

《旅行青蛙》虽诞生于日本，却风靡在中国，这是精明的中国商家不会错过的机会。在一些商家的规划中，小青蛙的足迹已踏上中国四川、浙江等地，沿途美食、特产都成它的伴手礼。

仔细梳理，“IP+”在中国的故事已遍布一二三产业。IP与服务业、消费领域的结合，已让越来越多的商家尝到甜头。例如京东与三星合作销售钢铁侠、蝙蝠侠、芭比等版本的限量手机，单价最高达原来的4倍多。

IP与制造业的结合也已进入植入阶段。例如随着动漫《熊出没》红遍大江南北，其有关的授权产品，已涵盖玩具、文具、食品饮料、服装鞋帽、精品饰品等十余种。

在体验农业、人格化品牌成为农业领域新潮流之下，“褚橙”“柳桃”“潘苹果”等，就引入IP概念，让买家觉得不仅是在购物，更是对一种创业精神的认同。

事实上，一个IP打通一二三产业的例子也不在少数。2017年引爆全网的电视剧《三生三世十里桃花》，不仅带火了拍摄地云南小镇普者黑，剧中的桃花醉、百草味坚果等食品也随后上线，服装饰品、美妆、定制绒线玩具等均获热卖。

清华大学的一份研究报告显示，拥有大量原著粉丝和较高知名度的IP可以节约营销成本，风险小，回报高，因而具有较高的投资价值。IP交易价格飞涨，原作者的身价也随之水涨船

高。一些“超级IP”项目被炒至千万级别，个别作家的作品甚至还未写完就已经被预订。

### 背后是“情怀消费”，大型互联网企业纷纷布局

为什么一只小青蛙短时间能俘获众多玩家的心？有人说喜欢它呆萌的样子；有人说它一个人独处很像自己；还有人说因为它想像它一样“说走就走”去旅行……

“IP+”让传统商品更加人格化、差异化，让看不见、摸不着的情结、情怀等实物化，契合当前消费升级、产业升级的趋势。

从国际经验看，作为全球IP之王，迪士尼的辐射巨大，仅在上海迪士尼乐园，周边产品数量就高达7000多款；《星球大战》系列，从上世纪60年代开拍，热度经久不衰，其周边产品收益早已超过270亿美元，而票房则不到总收益的三分之一。

在中国，“IP+”的市场规模也在放大。艾瑞咨询的报告指出，目前仅网络文学IP的市场价值就在千亿量级；腾讯旗下的阅文集团预测，以IP为重要代表的整个泛娱乐产业预计到2020年会有8000亿元的市场规模。

巨大市场在前，国内大型互联网企业已纷纷布局。京东与迪士尼、变形金刚、华纳3个国际级IP已进行全面合作；阿里巴巴影业集团也宣布，开展IP认证、授权等链条服务；影视剧《择天记》《双世宠妃》，动画片《全明星》《斗破苍穹》……目前国内“霸屏”的IP产品中，有80%来自腾讯旗下的阅文集团。

## 股价大跌引密集停牌 近日70家公司宣布停牌

以重大事项为由的停牌公告近日迅速扩容。2日晚间，包括宁波精达、纽威股份、华仪电气、中天能源、梦舟股份等在内的多家公司密集宣布停牌。上证报资讯统计显示，截至2日，沪深两市停牌公司约270家，今年以来选择停牌的有130多家，最近几天停牌的多达70家。据记者观察，至少有30家在停牌前出现了股价大跌。

停牌是让股价暂时不跌的最简单粗暴的方法。“业绩估值不匹配、信托计划扎堆、股权质押比例高，三柄利剑悬坠而下，导致很多公司股价走低，若不及时‘止跌’，很容易引发连环爆。”有资深市场人士如是表示。“股价只是表象，深层次看，这些公司普遍存在估值偏高，披露的业绩预告未达预期，流通股中或多或少存在信托扎堆的现象。” 上证

## 逻辑电路板故障致手机“无服务” 苹果召回部分iPhone 7

3日，苹果公司在官网发布了适用于“无服务”问题的iPhone 7维修计划。

苹果公司表示，已经确认，逻辑电路板上的某个组件发生故障，一小部分iPhone 7设备可能会在状态栏中显示“无服务”(即使在蜂窝移动信号覆盖范围内)。

这些受影响的设备生产日期在2016年9月至2018年2月之间，售出地为中国内地、中国香港、中国澳门、日本和美国，涉及型号包括A1660、A1780、A1660、A1779。

苹果称，如果你的设备出现上述症状，苹果公司会免费维修设备。苹果公司还将通过电子邮件联系可能曾因此问题而需维修付费的客户，以安排补偿。

当然，如果你的iPhone 7存在其他影响维修完成的损坏，需要支付额外维修的费用，不在此次“网络无服务”维修范围。

另外，苹果此次“网络无服务”维修只在原购买国家或地区提供维修。这项计划也不会延长iPhone 7的标准保修保障范围。 澎湃